

智能驾驶：

以安全理性把稳发展“方向盘”

■中国城市报记者 孙雪霏

智能网联汽车全面把人工智能、大数据、通信技术深度嵌入制造链，“全民智驾”浪潮劲起。然而，近年来智能驾驶引发的事故引起广泛争论，安全成为关乎行业未来发展的头等大事。

有行业专家表示，在新一轮科技革命和产业变革交汇节点，市场可以拼速度，安全不可打折。政策红线既做刹车亦当护栏，引导行业从“技术狂飙”迈向“安全理性”，才能让消费者放心驾驶。

行业进入冷静期

一场事故为过热的智驾市场降了温。

3月29日晚，一辆小米SU7电动汽车在高速路段发生严重碰撞，事故发生前数秒车辆处于智能驾驶状态。

事故发生后，舆论对智能驾驶功能的过度宣传表示质疑。此前，不少车企在营销中模糊了辅助驾驶与自动驾驶的界限，将驾驶辅助功能宣传为智能驾驶。

事实上，“全民智驾”并不等于“全民自动驾驶”。2022年实施的《汽车驾驶自动化分级》国家标准，明确定义L0—L5级自动化。目前国内整体仍处于L3试点阶段，市售车型绝大多数停留在L2级辅助驾驶，必须在“人车共驾”前提下、限定场景内使用。

“不谨慎的宣传语言，误导消费者把辅助驾驶当自动驾驶，安全风险骤增。”一位连续主导多款L2+车型项目的安全经理一针见血地指出。

与此同时，一些宣传话术

也与说明书“打架”。比如，个别车企此前在发布会上播出过“跨省长途轻松抵达”等富有想象力的场景，用户手册却在醒目位置提示“驾驶员须保持手握方向盘”。

“车企宣传和用户手册自相矛盾：前者什么都行，后者什么都不行。”同济大学汽车学院教授、汽车安全技术研究所所长朱西产对中国城市报记者说，绝不能仅靠驾驶员“自觉”消化说明书，车企更不能“交一本书就免责”。

价格战推高渗透率，也推高了风险。今年以来，长安汽车、比亚迪相继打出“全民智驾”牌，后者更以“加配不加价”将旗下21款车型升级为“智驾版”。吉利、零跑、奇瑞紧随其后，智驾门槛从15万元迅速下探至6万元。

“800万像素图像传感器、算力超100 TOPS的芯片需求激增，供求缺口骤现。”群智咨询半导体事业部资深分析师陶扬提醒，供应链的被动扩张，难免带来产品品质参差不齐。

中国城市报记者了解到，在暗光、雨雪、雾霾等极端环境中，汽车的视觉感知、融合感知存在失效可能；数据驱动模型难以穷尽全部驾驶场景。

“技术没到火候也必须硬上”却成为普遍心态。上述车企项目安全经理直言，这对行业健康发展极为不利。

此外，高配车型搭载的激光雷达、高算力芯片具有很高宣传热度，但真实成交中消费者往往选择低配，功能差距未被充分告知；有的车型仅先开放高速智驾，承诺“后续OTA升级城区能力”。

前述项目安全经理指出：

“产品不能匆忙推向市场，不出事故只是时间问题。”

安全是发展之基

事故之痛催生监管“加速度”。小米SU7事故发生后，行业迅速“刹车换挡”，多地高速公路电子屏、匝道警示牌滚动提示“关闭辅助驾驶”“慎用智能驾驶”，个别施工路段甚至强制要求关闭智驾功能。各方深刻认识到，科技进步没有“回头箭”，智能驾驶已成全球竞争焦点，唯有巩固安全底线，才能守护来之不易的优势。

4月16日，工业和信息化部官网发布《装备工业一司组织召开智能网联汽车产品准入及软件在线升级管理工作推进会》通告。会议强调，汽车生产企业要充分开展组合驾驶辅助测试验证，明确系统功能边界和安全响应措施，不得进行夸大和虚假宣传，严格履行告知义务，切实担负起生产一致性和质量安全主体责任，切实提升智能网联汽车产品安全水平。业内人士表示，这相当于给“狂飙突进”的行业轻踩了一脚刹车。

“这是必然趋势，安全始终是第一要义，任何的夸大说法都应受到严格监管。”一位智能驾驶行业从业人员告诉中国城市报记者，“去年这类噱头泛滥，已经透支了公众对智能驾驶的信任。”

“标准缺位让‘概念大战’凌驾于实力较量之上。”一名深耕智能驾驶合规领域的技术顾问指出，燃油车时代比拼油耗、马力等指标，一目了然；如今比拼辅助驾驶，却缺乏客观、公允的能力评价体

系，导致企业发明新概念、制造“技术想象”，消费者极易被误导。

该名技术顾问提醒，国家市场监督管理总局早在2020年11月就发布《关于进一步加强汽车远程升级(OTA)技术召回监管的通知》，要求生产者采用OTA方式消除汽车产品缺陷、实施召回的，应制定召回计划，向国家市场监督管理总局质量发展局备案，依法履行召回主体责任。今年4月16日，会议再次重申上述要求，说明违规现象仍时有发生。

监管信号一经释出，行业随即呼应。4月17日，中国汽车技术研究中心有限公司党委书记、董事长安铁成撰文直陈，部分车企虚假或夸大宣传，往往将组合驾驶辅助功能包装成“完美的智能驾驶方案”，结果让消费者“越用越大胆”，导致存在误用、滥用风险。

他指出，研发创新时应鼓励大胆探索技术边界，但面向公众的商业化落地，必须恪守安全底线。

为技术探索设好护栏成共识

除了监管立规，行业也开始自筑“第二道防线”。4月15日，鸿蒙智行率先发起“全民出行安全倡议”，呼吁用户规范使用智能辅助驾驶功能，并宣布“五一”假期在多城开展线下科普；6天后，中国汽车工业协会与中国汽车工程学会联合发布《关于规范驾驶辅助宣传与应用的倡议书》，呼吁车企履行质量安全主体责任、规范营销宣传、切实履行告知义务。至此，从政府“红线”到

行业“黄线”，多重防护网交织成形。

当前，行业宣传口径悄然转向，“安全”重新占据C位：夸大的“自动驾驶”字样被“智驾”“辅助驾驶”取代，“零接管”“闭眼躺平”等刺激表述大幅收缩；更多企业把“安全性”置于产品卖点之首。

“智能网联汽车产业的可持续发展不仅依赖技术突破和市场推动，也亟需制度保障与行业自律共同发力，构建协同有序、规范透明的创新生态。”中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋的上述提醒，道出了行业共识。

技术向前，安全不退，企业主动作为态度鲜明。不久前，广汽集团执委会委员、广汽研究院院长吴坚在广汽智能化安全峰会上提出，智能化与安全并不对立，提升汽车安全性同样要依靠科技进步。更高分辨率的传感器、算力更强的芯片让车辆具备主动预警能力，这是传统机械时代难以企及的。

“智能汽车是必由之路，大家不要因为一些极端事件就否定方向。”吴坚在接受中国城市记者采访时说，关键在于为技术探索设好护栏，避免“带伤上路”。

一名主流整车品牌技术规划部人士亦向中国城市报记者分析，若行业能够整体跨入L3阶段，即意味着法律意义上的“自动驾驶”将正式落地，车企需对系统接管期内的事故承担主体责任，各类“免责条款”将失去效力。

事实上，广汽、奇瑞、极氪、小鹏、华为等企业已摩拳擦掌。华为宣布今年推出新版智驾系统，计划在高速场景实现L3商用、城区场景开展L3试点；工业和信息化部等部门2024年6月敲定9个L3试点联合体，涵盖长安汽车、比亚迪、广汽、一汽、蔚来等乘用车生产企业；多家车企同步推进高精地图、冗余制动、驾驶员状态监测等关键能力，以期满足L3准入门槛。

此外，保险机制前置，倒逼风险可量化。一名广东省广州市智能网联示范区运营团队负责人建议，鼓励车企与保险公司联合开发“智能驾驶适配”保险产品。该负责人指出：“智驾险能体现车企担当，还可通过理赔数据反向倒逼企业优化算法、提升硬件可靠性。技术水平较差且事故频发的车企可能因赔付率过高而失去上险资格，从而形成市场筛选。”

浙江温岭： 清理悬崖垃圾 守护地球之美

近日，浙江温岭蓝天救援队和温岭慈善义工安邦服务队的志愿者们，在方山景区进行悬崖垃圾清理活动。这项悬崖垃圾清理活动，志愿者们已经坚持十年之久，足迹遍布温岭五龙山、楼旗尖、方山等35处悬崖，130多公里山道。他们平均每月清崖两次，累计开展200多场次，已清理山体垃圾200多吨。

人民图片

